

РАБОТАЯ В ОТРЯДАХ, В ЕДИНОМ СТРОЮ С РАБОЧИМИ И КОЛХОЗНИКАМИ, СТУДЕНТЫ И УЧАЩИЕСЯ ПРИОБРЕТАЮТ ОПЫТ КОЛЛЕКТИВНОГО ТРУДА И ТВОРЧЕСТВА, ЗАКРЕПЛЯЮТ НА ПРАКТИКЕ ПОЛУЧЕННЫЕ ЗНАНИЯ, ВОСПИТЫВАЮТ В СЕБЕ АКТИВНУЮ ЖИЗНЕННУЮ ПОЗИЦИЮ.

Л. И. Брежнев.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

◆ Газета основана в 1964 г. ◆

◆ № 22 (563) ◆

◆ Среда, 5 декабря 1979 г. ◆

◆ Цена 2 коп. ◆

СЛЕТ ГОРЯЧИХ СЕРДЕЦ



большинство наших отрядов жили в школах.

Теперь о днях ударного труда. Не во всех отрядах высокие заработки. И никто, конечно, не требует с бойцов лишних перечислений. Но когда сумма перечисленных средств значительно ниже одного среднедневного заработка, то здесь не могут удовлетворить никакие объяснения. А ведь такие случаи у нас не просто есть, а начинают входить в систему.

Неорганизованно прошёл подготовительный период прошлого года. В этом вина и штаба трудового семестра института, и комитета комсомола. В этом году, проанализировав свои ошибки, мы наметили конкретные мероприятия по улучшению подготовки студентов к работе в ССО. Так, уже на следующей неделе начнется учеба командного состава.

Понятно, что никакие усилия подготовительных штабов не дадут ощутимых результатов, если они не найдут поддержки среди студентов, будущих бойцов ССО. Ведь всем ясно, что четвертое место, занятое нами в прошлый подготовительный период, никак не может нас удовлетворить. А хорошая подготовка — залог будущих успехов в предстоящем третьем трудовом.

М. АБОВСКИЙ,
командир вузовского ССО.

ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



21 ноября состоялась первая студенческая профсоюзная конференция института. С докладом на ней выступил председатель профкома М. М. Хребтий. Он рассказал о роли профсоюзного комитета в идейно-воспитательной, культурно-массовой, шефской и спортивной работе студентов.

В прениях по докладу выступили секретарь парткома Н. И. Ефимов, художественный руководитель института Л. П. Абрамова, преподаватель кафедры физвоспитания А. Б. Муллер, председатель профбюро СТФ Виталий Носонов, председатель студсовета общежития № 1 Павел Гофман, председатель центрального студсовета Геннадий Игнатьев, член оздоровительной комиссии Надежда Мощенко, профорг группы С25-2 Галина Пузина.

В постановлении, принятом на конференции, в частности, было отмечено, что учебно-производственная комиссия профкома, профбюро факультетов в прошлом учебном году улучшили работу по организации социалистического соревнования, совершенствованию форм и методов морального и материального поощрения победителей.

Профсоюзному комитету института, профбюро факультетов и студсоветам необходимо в каждом общежитии навести должный порядок, ввести строгую пропускную систему, добиться активного участия студентов общежитий в смотре-конкурсе на лучшую организацию условий труда, быта и отдыха, оформить паспорта комнат, закрепить комнаты за студентами на все время проживания в общежитии.

Намечено также улучшить организаторскую работу профбюро факультетов со слушателями подготовительного отделения и его выпускниками.

НА СОВЕТЕ ПЕРВОКУРСНИКОВ

В конце ноября по инициативе партбюро АДФ состоялась собрание первокурсников с представителями партийной, комсомольской, других общественных организаций и администрации факультета. На нем также присутствовали студенты старших курсов, лучшие комсорги, старосты. Шел откровенный, заинтересованный разговор о том, что дали первокурсникам два месяца учебы в вузе, какие трудности возникли, как их преодолеть.

О научной организации своей учебы рассказал отличник Владимир Катаргин, член партбюро факультета. Комсорг группы А16-5 Владимир Метелкин поделился опытом организаторской работы в своей группе, не раз занимавшей первые места в социалистическом соревновании на факультете. С конкретными рекомендациями о том, как лучше составить распорядок своих занятий и отдыха, выступили заместитель декана факультета В. В. Буганова, кураторы групп. Преподаватели дали практические советы в том, как надо работать с книгой, сочетать учебные дела с общественными.

Первокурсники высказали пожелание улучшить бытовые условия в студенческом общежитии, укрепить контакты преподавателей с учебными группами. Первый опыт проведения такого собрания показал целесообразность нового мероприятия, так как оно отвечает требованиям совершенствования учебного процесса, научной и воспитательной работы со студентами.

З. ПОГОРЕЛОВ,
член партбюро АДФ.

НА СНИМКЕ: идет собрание первокурсников АДФ.



ТАКОЙ СТИЛЬ

Стиль работы наших студенческих строительных отрядов — это не только высокие производственные показатели, успехи в социалистическом соревновании, но и доброе отношение к людям.

Например, ССО «Романтик-79» (командир Г. И. Путинцев, комиссар А. В. Сергеев) работал в совхозе «Миусинский» Сухобузимского района. А в свободное время бойцы отряда оформляли клуб в поселке Творогово. Провели субботник по благоустройству конторы Емельяновского района. Студенты заботились о пенсионерах и фронтовиках: помогали заготовить дрова на зиму и корм для скота. Бойцы ССО «Романтик-79» активно участвовали и в уборке урожая. Вечерами для тружеников совхоза они показывали фильмы, читали интересные лекции.

Л. ЛЕОНИДОВА.

РАБОЧАЯ ЧЕСТЬ

Во время трудового семестра в линейных стройотрядах «Аэлиты», «Глория», «Комета», «Молодость», «Смена» и «Юность» прошли комсомольские собрания «Целина, ты на подвиг зовешь». Они были посвящены 25-летию начала освоения целинных и залежных земель. Студенты решили отметить этот юбилей трудовыми подарками и новым размахом социалистического соревнования за повышение качества работы. Лучшие бойцы ССО приняли участие в слете передовиков производства, организованном домостроительным комбинатом, на объектах которого работали отряды. Студентов чествовали вместе с заслуженными мастерами своего дела, ветеранами труда.

С. ШВЕДОВА.

ОТ ЛЕСОСИБИРСКА ДО САЯН

«Энергия» — один из самых крупных студенческих строительных отрядов нашего института. Нынешним летом в его составе работало около 130 человек. Широка география дислокации этого специализированного ССО электроэнергетического факультета: Лесосибирск, Тасевский и Минусинский районы, Красноярск и Абакан.

Основная работа бойцов «Энергии» — строительство низковольтных линий электропередачи. В этом году отряд освоил около восьмисот тысяч рублей. В графе «качество работ» — только «хорошо» и «отлично».

А. МАЙСКАЯ.



СТРОЙОТряды РАВНЯЮТ ШАГ



НА СНИМКЕ: агитбригада «Чайки».

Фото Е. Ванслава.

Ира Шухрина опускает руку на гитару и берет первый аккорд. Девчата в стройотрядовской форме подхватывают мелодию, и вот звучит песня. Родилась она в отряде «Чайка» строительного факультета вместе с новым составом агитбригады, которая этим летом признана лучшей по Енисейско-Кежемской зоне. Такому успеху предшествовало два года упорной работы, творческого поиска. Менялся состав агитбригады, многие девчата пели и танцевали, но не было своей гитаристки. Уже тогда, два года назад, мы соревновались с агитколлективами других отрядов — Московского авиационного, Красноярского технологического и нашего институтов.

Сложность работы была в том, чтобы составить программу с учетом специфики аудитории. Мы ведь выступаем перед строителями и школьниками, студентами и сельчанами. Думаю, что в разнообразии программ — истоки нашего успеха. Например, агитбригада «Оптимисты» ССО технологического института в прошлом году заняла первое место на городском смотре-конкурсе агитбригад, а этим летом — уже третье. Дело в том, что

они повторяют свои программы, мы же всегда стремимся придумать что-нибудь новое, да и в коллектив приходит все больше талантов. Наконец у нас появилась своя гитаристка — Ира Шухрина. И какая гитаристка! Под ее гитару можно грустить и веселиться. Вся наша музыка в руках Ирины. А она боится за каждое выступление, и все мы знаем, что агитбригада — это очень серьезно. И стараемся ориентироваться на профессиональные коллективы. Иногда берем знакомые мелодии и сами придумываем стихи — получается песня. В репертуаре агитбригады — эстрадные миниатюры, песни, танцы.

Помогает нам разнообразить программу, повысить свое мастерство общение с самостоятельными коллективами других отрядов. Летом мы несколько раз выступали в агитбригадой ССО Московского авиационного института. Провели совместный вечер юмора. Наши девчата Лена Ткачук и Ира Шухрина участвовали в спектакле «Блоха». Сценарии и программы составляли вместе с

В. Дорошиным, комиссаром отряда «Енисей» МАИ.

Наш отряд «Чайка» вел отделочные работы жилых домов в Лесосибирске. Работа тяжелая, требующая профессиональных навыков. Но высокие производственные показатели — это еще не все. Мы никогда не забываем, что от каждой из нас зависит, какой будет жизнь в отряде. А агитбригада — его душа, ведь в нее приходят самые неравнодушные.

В первые дни своего пребывания на «целине» мы проводим смотр талантов. Каждая комната или домик показывают свой номер — из лучших обычаев и складывается наша программа.

Сейчас у агитбригады хороший состав. Девчат объединяет любовь к искусству, душевное тепло, которое мы дарим друг другу. Например, Оля Козловская хорошо поет, и голос у нее такой же добрый, как она сама, проникновенный. Оля уже два года — лучший боец отряда, работает она быстро, спорно, умеет скрыть плохое настроение. А в каждом деле это ценно.

Надя Кузьмина. Без нее не обходится ни одна миниатюра. Надя тонко чувствует роль, великолепно импровизирует.

Оля Черменина уже два года в агитбригаде. Она поет, но особенно хорошо читает стихи. Ее слово звучит настолько убедительно и искренне, что кажется, без Олиного участия агитбригада будет неполной, потеряет какое-то важное свойство.

Когда поет Аня Лавренко, зрители забывают, что перед ними самодеятельная артистка, — так приятен ее мягкий голос. Стоит Ане начать песню, будь то на сцене или в общении, в походе или в гулких комнатах нового дома, все разом подхватывают. Она — наш главный запевала.

Мастером на все руки называют в отряде Лену Ткачук. Она хорошо танцует, по-

открыло что-то новое в ее душе. Это только один пример. А сколько еще талантов!

Пролетело отрядное лето, но наши голоса и гитара не отзвенели. Мы часто собираемся, готовим новые номера. А иначе какая это агитбригада, если она работает только в стройотряде! В День студента мы выступали в общении с песнями, эстрадными миниатюрами. Недавно записались на телевидение, а сейчас наша задача — подготовить программу к слету агитбригад. Еще дальше, там, за бегущими месяцами, нас ждет новое отрядное лето. Каким оно будет?..

Г. ДЕНИСЕНКО,
комиссар отряда.

Рассказ об агитбригаде «Чайка» будет неполным, если не упомянуть о Галине

АГИТБРИГАДА-ДУША «ЧАЙКИ»

и читает со сцены. У Лены уже большой опыт выступлений и она умеет видеть программу в целом, знает, как сделать так, чтобы она лучше смотрелась. В спектакле «Блоха» Лена играла блоху, и получалось у нее здорово!

Вместе нам и трудно и легко. Трудно — потому, что приходится много спорить по поводу каждого выступления, случается, что у кого-то нет настроения, кто-то вдруг потерял уверенность в себе. Причин и причин много, самых разных. Не хватает профессионализма и времени на то, чтобы создать стабильный коллектив. И все же интересно и легко нам потому, что все мы, как чайки, — веселые, вольные, быстрые. Живем отрядом, переживаем каждую неудачу, вместе радуемся успехам. А девчата, даже те, которые не входят в состав агитбригады, нередко участвуют в вечерах, концертах. На «Вечере свечей» боец отряда Зоя Чичкова читала стихи, и все тогда увидели Зойку такой, какой совсем не знали. Искусство при-

Денисенко. Это она была одним из первых создателей коллектива. Галя и танцует, и поет. Еще в школе ходила в танцевальный кружок, а сейчас с Леной Ткачук занимается в танцевальном коллективе комбайнового завода для того, чтобы повысить мастерство и нести его в свою агитбригаду.

Но главный ее дар — организаторский. Вместе с Аней Лавренко она пишет сценарии выступлений, находит контакт с комиссарами других отрядов. Галя сочиняет стихи для песен, эстрадные миниатюры.

— Ну, что вам рассказать про наш отряд? — Так много стройотрядов есть хороших...

— звучит отрядная песня, и зрители видят на сцене веселых красивых девчат, словом, танцами и музыкой рассказывающих о своей «Чайке». И каждый, сидящий в зале, вдруг понимает, что хороший студенческий строительный отряд — это обязательно и хорошая агитбригада.

Ч. ЯМАЛБЕВА,
командир отряда.

КАК «НАДЕЖДА» ВЫРУЧИЛА СТРОИТЕЛЕЙ

«Руководство, партком, объединенный построиком и комитет ВЛКСМ ДСК-2 сообщают, что студенческий отряд «Надежда» в период трудового семестра 1979 года, выполняя договор по отделке жилого дома по улице Курчатова, показал исключительное трудолюбие, исполнительность и в социалистическом соревновании среди ССО, работавших в нашем комбинате, занял первое место, за что награжден Почетной грамотой».

(Из письма руководства Красноярского ДСК-2 в наш институт).

«Надежда» появилась в институте как отряд сверхплановый. Нужно было срочно помочь строителям домостроительного комбината № 2. Поэтому и подготовительного периода у нас по сути дела не было, а вместо положенных по плану ста бойцов оказалось только 63. Бойцами «Надежды» стали студентки архитектурно-строительного, механического и машиностроительного факультетов.

Остались позади сборы, организационные хлопоты, и вот мы поселились в школе № 74. Первые дни занимались благоустройством. В отряде был объявлен конкурс на лучшее оформление комнаты. Прошло собрание, на котором выбрали лекторов, физоргов, культмассовиков, редколлегую, санитаров. Единственно решили вести дневник отряда о событиях, происходящих в нем «ежедневно, ежедневно, ежеминутно».

Когда мы в первый раз вышли на строительную площадку, перед нами встала громада девятиэтажного дома. В нем-то нашим девчатам и предстояло вести отделочные работы. От такого объема дел стало даже страшно. Но здесь нас встретили мастер Светлана Владимировна Качан и инструктор Людмила Афанасьева. Они и стали нашими заботливыми учителями.

Сначала было трудно. Девушки впервые взяли в руки мастерок. Ничего не получалось, болели спина, руки. Но прошло несколько дней, и девчата втянулись в работу, привыкли. Бывало, работали и до девяти вечера. По-ударному трудились все: Таня Челнокова, Вера

Трупп, Лена Бычкова и Галя Красноперова с архитектурно-строительного. А Марина Викулина, Зоя Савоскина, Лена Байкова и Наташа Соломатова, студентки МСФ, признаны лучшими во внутриотрядном социалистическом соревновании.

Вся «Надежда» работала дружно, с огоньком. В отряде не было простоев. В этом большая заслуга руководителей строительного управления ДСК-2, которые создали нам хорошие бытовые и производственные условия, обеспечили своевременную доставку строительных материалов. Мы особенно благодарны Михаилу Михайловичу Низамутдинову, заместителю начальника СУ-20 по быту.

Но работа на отделке дома — это только одна сторона нашей жизни. Приходили вечера, короткие часы отдыха, и тогда...

Смех и бурные возгласы около «молний», «боевых листков», отрядных газет «Градостроитель» и сатирической «Тяп-ляп». Здесь отмечались лучшие, звучала критика и разбирались недостатки. Редколлегую у нас возглавляла Лена Бычкова, и справлялась с работой она хорошо. На городском смотре стенной печати строительных отрядов газета, выпущенная Леной и ее помощницей Галей Красноперовой, заняла четвертое место.

В отряде прошли Ленинский урок «Учимся коммунизму, строим коммунизм» и конкурс политического плаката. Каждый факультет представил по три плаката, среди них лучшими были признаны работы бойцов архитектурно-строительного факультета.

Особенно интересно проходил смотр агитбригад. Первое место присвоено коллективу механического факультета. 16 концертов дали наши артисты.

Хорошо поработала и наша лекторская группа. Девчата делали увлекательные сообщения о развитии космонавтики, о музыке и культуре поведения. На лекциях присутствовали бойцы отряда, строители, местные жители.

Мы часто проводили вечера отдыха и встречи с другими отрядами. Так, на посвящение в бойцы ССО был приглашен отряд «Факел» технологического института. На вечер юмора нашими гостями были бойцы отрядов «Юрист» университета и «Тайфун» нашего института. Ребята из «Тайфуна» показали нам подготовленные с юмором балетные сценки, спели смешные арии. На вечерах мы проводили викторины, танцевали, слушали музыку.

Подружились и с другими отрядами института: «Глобрийей», «Магистралью», «Молодостью». Наша волейбольная команда заняла третье место в спартакиаде городских студенческих отрядов.

Участвовали мы и в проведении дней ударного труда. Деньги, заработанные за три дня, перечислили в фонд солидарности с народом Вьетнама и на строительство города Гагарина.

В нашем отряде работало много замечательных девчат. Вот, например, Галя Зернова — командир линейного отряда механического факультета. Она — скромный и отзывчивый человек, за что и уважали ее в коллективе. Галя всегда приходила на помощь в трудных ситуациях отрядных будней, хотя сама поехала в ССО впервые.

Света Кокорулина была у нас ответственной за питание. Какие только блюда она не придумывала! Девчата всегда были довольны обедом, прислуживали и зазывали на завтра свои любимые кушанья.

Быстро пролетело трудовое лето. «Надежда» оправдала свое название. Задание не только выполнено в срок, но наши бойцы освоили дополнительно 6,4 тысячи рублей. И это при 63 бойцах вместо 100! Нам приятно сознавать, что скоро в наш дом въедут радостные новоселы. Для каждого из нас стройка теперь — не абстрактное понятие. А еще мы хорошо узнали друг друга, встретили новых друзей, оценили дружбу. Студенческое лето научило нас многому.

Н. КРУГЛОВА, комиссар ССО «Надежда».

Идея без сторонников

— Мы хотим, чтобы вы были нашим союзником в создании объединенных стройотрядов, — сказали мне в комитете комсомола нашего института. Насколько в этом убеждает опыт первого ОССО — «Комсомолии», который дислоцировался этим летом в Красноярске!

«Можно дома за чаем сидеть, можно пить из далеких колодезев»... Зачем студенты едут в стройотряды? Там интересная жизнь, друзья, встречи, знакомства, там особый микроклимат в коллективе, живущем по принципам романтики и доброты, там получаешь огромное удовлетворение от выполненной работы и материальное вознаграждение за труд. В «Комсомолии» бойцы вечерами смотрели телевизор (что можно было делать и дома), к работе относились как к трудовой повинности, а что касается вознаграждения, оно чуть превышало месячную стипендию. Таким образом, во всех основных смыслах «Комсомолия» как отряд не состоялась.

Об этом говорят и члены штаба трудового семестра: «Мы-то думали, «Комсомолия» даст нам хороших спортсменов, сильную агитбригаду, но видите, — разводят руками, — ничего не вышло». И сами бойцы отряда такого же мне-

ния: «Объединенный отряд по идее должен быть мобильным, крепким. У нас тесного контакта между линейными ССО не получилось. А формальное объединение, которое свелось лишь к тому, что мы работали на объектах одной организации — домостроительного комбината № 1, лишь затрудняло общественную работу в отряде. (Руководителям ДСК ведь легче, например, выделить один автобус для экскурсии студентам, чем пять-шесть)».

Последнее замечание очень существенно. А что, разве в комитете комсомола не предвидели все трудности, которые возникнут с объединением отрядов? Если предвидели, то какие достоинства ОССО тогда получили преимущество?

— В прошлом году у нас в институте было сорок шесть линейных стройотрядов. Попробуй проконтролировать работу каждого из них, — говорит командир вузовского отряда Марк Абовский. — А нынешним летом за счет ОССО их число сократилось на двадцать. Понимаете, что должно дать объединение?»

Стало быть, само по себе оно не может быть причиной неудач «Комсомолии», и причины эти нужно искать прежде всего в самом отряде?

Один из главных этапов в ССО — подготовительный период. «Комсомолия» — отряд-скороспелка, он создавался незадолго до начала трудового семестра. Велика вероятность того, что в ОССО оказались случайные люди. А у студентов Московского высшего технического училища им. Баумана, например, существует «конкуренция» при зачислении в ССО и своеобразная система НОТ, действующая уже в комплектации отряда, в состав которого включают не менее трех художников, пяти членов агитбригады и т. д.

— Мы за выездной отряд, — сказали мне в «Комсомолии». Но из разговора с комиссарами ССО, дислоцировавшихся этим летом в Норильске, я поняла, что удачный выбор места дислокации — не панацея от бед. Дело в том, что наш Норильский объединенный отряд «переболел» всеми теми же болезнями, что и не выездные ОССО. А именно: низкий уровень комиссарской службы, плохая работа с кадрами и производственная подготовка бойцов.

«Да все дело в том, что у нас слабый командный состав как линейных, так и объединенного отрядов», — откровенно признаются бойцы из

«Комсомолии». Вот в этом соль. Это проблема, которую надо решать уже не на уровне отдельного отряда, но институтского штаба ССО в целом. Решение сформировать объединенные отряды с целью повышения степени их подконтрольности, как ни странно, дало прямо противоположный эффект, так как предпринятая реорганизация ССО прошла лишь на «высшем уровне», то есть в штабе трудового семестра, не вызвав никаких изменений в самих отрядах. Хотя логика проста: укрупнение ССО, конечно, должно быть обеспечено более сильным руководством и самой тщательной работой в подготовительный период. В отрядах МВТУ, например, на сто бойцов — четыре руководителя, у нас в «Комсомолии» триста человек возглавляли лишь двое — командир (Л. Жернакова) и комиссар (В. Кокорин). В результате комиссару пришлось вместо своих обязанностей выполнять сугубо инженерные. Таким образом, если в комитете комсомола управлять объединенными отрядами стало значительно легче, то каждый из них сам по себе оказался практически неуправляемым. А отсюда — скучная жизнь, вялая работа, в конечном счете, неудавшийся трудовой семестр.

Не только в московских, но и в красноярских вузах есть положительный опыт организации ОССО. Например, в технологическом институте руководителей объединенных отрядов назначают не в начале подготовительного периода, как у нас, а избирают в конце. Предварительно намечают кандидатуры будущих командиров и комиссаров и целый год проводят с ними учебу, готовят их как космонавтов, с дублерами. А перед выездом в ССО, судя по степени готовности, утверждают наиболее подходящих кандидатов. Мы же пока авансом доверяем человеку командирскую должность, не знаем, с каким же «багажом» он поехал в ССО.

Досадные просчеты в работе институтского штаба трудового семестра приводят к тому, чтобы добрые начинания не находят сторонников среди стройотрядовцев. Сейчас, в новый подготовительный период надо сделать все для того, чтобы два месяца в ССО прошли на максимуме возможностей.

А иначе, как видите, трудно быть сторонником дела, которое терпит неудачу, даже если в основе его лежали верные идеи.

С. АЛПАТКИНА.

ПОД СТУК ВАГОННЫХ КОЛЕС...

Что такое ССО проводников «Саяны»?

Это километры стальных рельсов и прощальные огни станций, это песни под стук колес и утро, которое встречаешь из вагонного окна, это время, которое стремительно мчится вперед, оставляя позади вчерашний день, открывая новое тебе, неизвестное.

«Саяны» — это встречи в пути и горячий чай для пассажиров, за который вас благодарят улыбками и букетами полевых цветов, это радиопередачи о родном городе и сказки для самых маленьких путешественников, это выпуски фотомонтажей и стенных газет, которые с интересом читают.

«Саяны», наконец, — это наш дружный девичий коллектив во главе с замечательным комиссаром Олей Богдановой, бригадирами Таней Суслиной и Надей Рыбиной.

Уже начался подготовительный период в ССО, эта работа — залог будущих успехов в трудовом семестре. Удачи тебе, «Саяны-80».

Н. ПОРТНЫХ, боец ССО «Саяны».

Дорожных дел мастера

«Эдельвейс», «Ритм», «Магистраль», «Гренада» и «Дорожник» — студенческие строительные отряды автомобильного факультета. На широких просторах края от Северной Земли до Красноярска бойцы прокладывали новые дороги, ремонтировали и реконструировали старые. Отряды планировали освоить около 900 тысяч рублей, фактически освоили 1 миллион 266 тысяч.

«Ритм» — один из лучших отрядов факультета. Район его дислокации — поселок Большая Мурта. Задача — ремонт участка дороги Красноярск — Енисейск. Ребята улучшали откосы, выравнивали полотно, засыпали выбоины. Такая работа была для них первичным знакомством с производством. Хотя в «Ритме» есть парни, которые не новички в отряде. Сергей Карпик в ССО третий раз и второй год — командиром. Комиссар Сергей Кузнецов тоже ветеран — работал в отряде четвертое лето. А наставниками стали опытные бойцы Геннадий Желтов, Сергей Дорофеев и другие. Есть в «Ритме» и новички, в основном студенты третьего и второго курсов. Они уважают своих командиров за справедливость и сами работают на совесть. Об этом говорят цифры освоения: планировалось 210 тысяч, освоено 311,6 тысячи рублей.

Г. МИХАЙЛОВ, заместитель секретаря комитета комсомола института.

ТУРУХАНСКИЙ РЕПОРТАЖ

Если уж рассказывать про свой стройотряд, то самое интересное. Мы едем с «Алмазом», ССО строительного факультета, уже не первый год, и каждый раз Север снова открывает нам свои удивительные секреты.

• Когда на теплоходе плывем по Енисею в Туруханск к месту дислокации нашего отряда, мы видим, как суровее природа и постепенно тает тепло. Лес по берегам редееет, появляются болота, а с ними — злые комары.

И вот — Туруханск, маленький город, скорее даже поселок. А если заглянуть в глубь истории, узнаешь много интересного об этих местах. Здесь отбывали ссылку Я. М. Свердлов, С. С. Спандарян. В двадцатые годы Туруханск почти дотла сгорел. Рядом стояло село Монастырское, и чтобы не менять известное название, Монастырское переименовали в Туруханск.

Нашему отряду уже больше десяти лет, его специализация — строительные работы на Севере. На его счету больницы и детские сады, котельная, жилые дома, радиоузел, теплотрассы. А когда едешь с отрядом не первый год, то видишь результаты своего труда, чего не скажешь о ССО, меняющих места дислокации. Приехали мы летом в Туруханск, а в поселке нефтяников есть горячая вода, тепло — это наша работа, в прошлом году бойцы «Алмаза» закончили здесь строительство котельной. Задачей нынешнего лета было строительство теплотрассы.

Расселились, устроились, начали работу. Все вроде обычно, вот только ночи опять нет. Светло круглые сутки. Первые дни ребята спали по несколько часов, ночами гоняли футбол, готовились к концертам. Потом привыкли к светлым ночам, стали спать, занавесив окна, ведь работа тяжелая, и усталость берет свое.

Удивительная здесь природа, особенно для тех, кто приехал впервые. Как-то побывали мы на Нижней Тунгуске, и всем вспомнилась «Угрюм-река» В. Шишкова. Тунгуска действительно угрюма — черные ели по обрывистым берегам, мрачные скалы, темная с водоворотами вода. Видели скалу Смерти, о которую в давние времена разбились немало лодок и судов. Угрюмая в своей дикости река, но и красивая по-своему, суровой прелестью притягивает она взгляд. Так и кажется порой, что увидишь сейчас на мшистом утесе Синильгу...

Но мы возвращаемся в свой веселый студенческий отряд и попадаем прямо на концерт агитбригады. На сцене — «Братья Алмазовы» — гвоздь нашей программы: шестеро парней в тельняшках изображают что-то вроде акробатической пирамиды, потом бросают одного из ребят вроде бы на зрителей, а другие ловят его. Называется это у нас «Прыжок в зрительный зал». Когда показали его впервые, с первых рядов соскочили зрители, а потом долго смеялись.

Костяк нашей агитбригады — вокально-инструментальный ансамбль строительного факультета «Радуга». Проходит концерт в туруханском клубе, и нас буквально начинают останавливать на улице — просят выступить еще и еще. И агитбригада едет к нефтяникам и школьникам, дает концерты в милиции, больнице.

Незаметно пролетают насыщенные событиями дни, начинается темнота, и вот тогда чертовски хочется спать и днем и ночью, а мы работаем и любимся северным сиянием. Какое оно? Красивое: по всему темному куполу неба развешиваются разноцветные сполохи, постоянно меняя цвет и форму, то свиваются в причудливые спирали, то выстраиваются тонкими линиями, то

рисуют фантастические картины. И еще, конечно, Север заявляет о себе холодом.

Ну, что еще сказать про наш «Алмаз»? В отряде 35 человек. Этим летом освоили 140 тысяч рублей вместо 120. Закончили строительство теплотрассы. В социалистическом соревновании стали вторыми среди ССО института. И все это, наверное, потому, что в нашем отряде мировые ребята. Две трети из них — старые кадры, те, кто в «Алмазе» не первый год. Это Александр Филько, Иван Куренков и Александр Самонов — надежные бригадиры. Евгений Малышев хорошо играет на гитаре, он — солист ансамбля «Радуга». Владимир Скрипальщиков — незаменимый вратарь нашей футбольной команды. Александр Шугалей — заядлый шахматист. А вот Сергей Ртищев в отряде — новичок, но «испытание на прочность» с честью выдержал: отлично готовил опалубку, к работе относился с уважением и отдыхать умеет — веселый парень, в футбол неплохо играет. Трудолюбие, бодрость духа, веселый нрав присущи многим в нашем отряде, потому что иначе в «Алмазе» нельзя, ведь работаем мы на Севере...

М. БАРИН, командир.
В. МАЛЫШЕВ, комиссар
отряда «Алмаз-79».



На снимке: комиссар отряда «Алмаз-79» Владимир Малышев.

Фото Е. Ванслава.

«Письма к сыну» — книга, задуманная В. А. Сухомлинским как продолжение его разговора с молодежью. Они не носят личного характера, да и сам образ сына, обобщенный, собирательный.

«Письма к сыну» — это обращение замечательного педагога к юношам и девушкам, только что ставшим студентами, вступившим на путь овладения избранной ими профессией.

Меня слишком встревожило твое последнее письмо.



УЧЕБА В ВУЗЕ — АДСКИ ТРУДНОЕ ДЕЛО

Слишком оптимистично ты смотришь на свое учение. Оно еще не началось, а ты уже делаешь выводы: в вузе учиться значительно легче, чем в средней школе — есть возможность самостоятельно сосредоточиться над материалом, нет того повседневного опроса, который взрослых людей превращает в мальчишек...

Не спеши с выводами, сдай первые зачеты и экзамены. Пойми простую истину: если хочешь стать настоящим, творчески думающим специалистом, то учение в вузе — адски трудное дело. Здесь нет абсолютно ничего легкого. Если школьное учение — это лишь азбука науки, то в вузе ты открываешь одну из одной страницы великой книги науки и постигаешь их. Я еще раз напомню тебе, что студент должен штудировать. Не учить уроки, а овладевать наукой.

Прежде всего ты должен понять, что слушание лекций — не такое легкое дело, как кажется на первый взгляд. Перед тобой ученый,

излагающий систематический курс науки или ее отрасли.

Надо постигнуть не только научные истины, но и взгляды ученого, его убеждения, почувствовать, к которой он сам себя относит. Из множества лекций надо осмыслить ведущие, главные идеи, красную нить его убеждений.

Очень большое умение — умение слушать ученого. В средней школе мы связаны строгой системой уроков, системой постоянного учета знаний. Другое дело в вузе. Там у студентов есть возможность одновременно размышлять и рассуждать. Вот этому умению и надо учиться. Одновременно слушай лекцию и записывай и в то же время рассуждай, думай, размышляй.

Без рассуждений слушание лекций превращается в механический процесс. Бездумное заучивание лекций отупляет, но опасность не только в этом.

Если студент только записывает, а потом заучивает и воспроизводит, то есть

сдаст предмет, отвечает на вопросы, если в его умственном труде больше ничего нет — для него становится непосильным умственный труд в вузе, память его становится «дырявой». Где зубрежка — там и шпаргалка. Это самое страшное, это гибель для творческого разума. Прибегающий к шпаргалке обрекает себя на ограниченное скольжение по поверхности фактов и явлений, превращает сам себя в ленивое существо.

В вузе у тебя никто не будет проверять ежедневно, как ты запоминаешь то, что навсегда надо сохранить в памяти (формулы, выводы, зависимости). Не будет няньки — учителя, ежедневно вызывающего к доске, не будет отметок. Значит, надо проверять самого себя. Копаться в книгах с целью найти ответ на самый трудный вопрос — это самое замечательное дело в работе студента.

Там, где замечена хотя бы маленькая крупинка неизвестного, неизученного, открывается поле для исследова-

ния. Думай, сопоставляй факты и явления, снова и снова читай и снова думай. Не надейся, что вскоре ты придешь к какому-то выдающемуся открытию — наука была бы слишком легким делом, если бы это было так.

Прежде чем подойти к открытию, к чему-то совершенно новому, надо выполнить гору черновой работы. Наука — адски трудное дело. Помни это. Недаром Маркс сравнивал вход в науку с входом в ад. У входа в науку, как у входа в ад, должно быть выставлено требование: «Здесь нужно, чтоб душа была тверда; здесь страх не должен подавать совета».

...Книга, книга и еще раз книга — вот что навсегда должно войти в твою духовную жизнь. От многого надо отказаться, многому надо себя заставлять. Я работаю 14, а то и 16 часов ежедневно, ты это прекрасно знаешь. Если хочешь стать ученым, готовь себя к этому.

В. СУХОМЛИНСКИЙ.

ПЕСНЯ БОРЕТСЯ ЗА МИР

Международные фестивали политической песни пользуются широкой популярностью у прогрессивной молодежи всей планеты. Как отголоски этих больших праздников, форумов дружбы и солидарности народов проходят конкурсы и вечера политической песни студентов.

Мы были высоки, русоволосы,
Вы в книгах прочитаете как миф
О людях, что ушли не долюбив,
Не докурив последней папиросы.
Звучат стихи со сцены. И тихо, в тон голосу тещи оживают струны гитары, аккорды рождают песню. В мыслях, как в калейдоскопе, проносятся картины нашей великой истории, выстраданного и завоеванного счастья; там, вдали за рекой от вражеской пули умирает молодой боец, сквозь огонь и дым шагает непобедимый десантный батальон...

Не в стихах, не в музыке — в сердце живет «Нет — войне!», это голос разума, души. Минуты вдохновенного сопричастия с судьбами мира, единения с теми, кто борется за него.

Песни Булата Окуджавы и Давида Тухманова, стихи Михаила Светлова, Константина Симонова, Роберта Рождественского звучали как лейтмотив далекого и близкого нашего исторического прошлого, как призыв к человечеству и каждому его представителю взять на себя ответственность за судьбу планеты, ее завтрашний день.

Исполнение своих песен о войне Сергеем Токаревым, Ириной Шухриной и вокального трио студенток в сопровождении ВИА архитектурно-строительного факультета глубоко взволновало слушателей.

На вечере выступали ансамбли политической песни двух факультетов — строительного и архитектурно-строительного. Составить программу помогла студентам преподаватель кафедры философии Тамара Егоровна Сафонова. Политические лозунги, плакаты в зале, музыка создавали торжественность, определенный душевный настрой.

Вечер политической песни — это не просто смотр самодеятельных талантов и проведение студенческого досуга, это — реализация наших убеждений.

А. ХАКИМОВА, В. ГОРЯЙНОВ,
слушатели отделения журналистики ФОП.



ВЫШЕ НАС — ТОЛЬКО НЕБО

Когда мы приглашаем первокурсников в секцию альпинизма и скалолазания, они нередко говорят: «Я не хочу разбиваться», «Я высоты боюсь», «У меня руки слабые».

Но вот мы «вытаскиваем» таких «знатоков» на скалы, и они видят, что на всех тренировках и соревнованиях спортсмены застрахованы сверху капроновой веревкой или стальным тросом. И тогда мы слышим слова разочарования: «Да его же веревкой тянут, так бы и я смог», или «Тут и риска нет, совсем неинтересно...»

Так вот, неправы и те, и другие. Да, скалолазание — не коррида, здесь нет ужасных зрелищ и жертв. Но риск есть, и страх высоты преодолеть надо. Главное же, из-за чего идут к нам юноши и девушки, — это чувство победы над высотой, над соперником на соревнованиях, над своей слабостью.

Мы — скалолазы-романтики. Мы готовы часами рассказы-

вать и петь песни о наших неповторимых «Столбах», которые полюбили с детства. Мы восхищаемся красотой скал и гор в Крыму, на Памире и Тянь-Шане. Но путь к этой романтике лежит через тяжелый труд.

Каждое воскресенье зимой и летом мы идем на наши скалы. Навешиваются веревки, на страховку становятся ваши товарищи, и вы упорно лезете вверх, туда, где выше вас — только небо. Тысячи метров пройдете вы на тренировках, пока не почувствуете соленый вкус победы.

А когда за окном мороз и метель, мы работаем на тренировочной стенке в игровом зале. Она из досок, и высота ее — двенадцать метров, но попробуйте, пролезьте по ней доверху. Вас будут страховать, а в случае срыва повиснете и вас спокойно спустят вниз, тогда вы узнаете чувство высоты и риска.

Но прийти к нам лучше всего сначала на теоретические

занятия. Там вы изучите правила безопасности, познакомитесь со снаряжением, узнаете географию наших «Столбов» и гор Союза, пути развития молодого вида спорта — скалолазания. Много интересного узнаете и о команде нашего института — трехкратной победительнице Всесоюзного

студенческого первенства. Перед вами выступят чемпионы СССР, международных и всесоюзных соревнований. В их числе — наши выпускники и ваши товарищи — студенты. Без глубоких знаний нет правильного пути к вершинам. Уважаемые первокурсники, секция альпинизма и скалолазания ждет вас. Приходите к нам каждый понедельник в 19-20, аудитория Д-523.

В. ТРОНИН,
преподаватель кафедры
физвоспитания.

Вместо пилюль

В наш век урбанизации, преобладания «кабинетных» профессий возрастает число сердечно-сосудистых, нервно-психических и других заболеваний. Многие начинают злоупотреблять лекарствами. Хотя известно, что любую болезнь легче предупредить, чем вылечить, и лучшее средство для профилактики болезней — физкультура и спорт.

В нашем институте уже около десяти лет работает спортивная группа здоровья. Те, кто давно занимается в ней, меньше жалуются на недуги, чувствуют себя бодрыми, энергичными и прекрасно отдыхают, проводя свободное время на лыжных прогулках, в спортивных залах, плавательном бассейне. «В здоровом теле — здоровый дух», — гласит народная мудрость.

Группа здоровья приглашает всех желающих. Занятия проходят четыре раза в неделю:

вторник с 16-30 — в Доме физкультуры,
четверг с 8 до 9 — бассейн,
пятница с 20 до 21 — бассейн,
суббота с 16-30 — лыжная база.

Л. ОРЛОВСКАЯ, Н. ПРИПУСКОВ, ветераны группы здоровья.

ЕСЛИ ВЫ ЛЮБИТЕ БИАТЛОН

Биатлон — вид спорта, объединивший лыжи и стрельбу. В нашем институте уже много лет существует секция биатлона. Тренеры Ю. А. Дергачева и Н. Д. Шепеленко помогли многим ребятам пройти путь от новичков-любителей до спортсменов-разрядников. Те, кто давно занимался биатлоном, в секции повысили свое спортивное мастерство. Наши бывшие студенты В. Румянцев, А. Сизых поступили в институт первокурсниками, а закончили мастерами спорта.

Каковы спортивные успехи команды?

В прошедшем сезоне биатлонисты института заняли пятое место на первенстве ЦС ДСО «Буревестник» в Минске, четвертое место на летнем первенстве в Ленинграде. С. Квашнин стал победителем

на чемпионате России в Онеге. Сейчас, когда биатлон полностью перешел на малокалиберное оружие, возросла массовость и доступность этого вида спорта. В нашей команде восемнадцать человек.

Многие уже успешно выступили на соревнованиях. Андрей Руденко, студент МСФ, — чемпион и призер летнего первенства ЦС ДСО «Буревестник» среди юношей. Сергей Марченко, второкурсник РТФ, — призер первенства края. А тренеры заботятся о будущей смене: в двух группах ведут занятия со школьниками.

Спорт не только дает радость победы, позволяет натренировать мышцы, воспитать волю и выносливость, но связан с интересными поездками по стране. В свободное

от соревнований время студенты бывают на экскурсиях. В это лето они посетили Мавзолей В. И. Ленина, Кремль. В Ленинграде посмотрели легендарный крейсер «Аврора», были на знаменитой Дворцовой площади.

Сейчас с началом нового учебного года в секции регулярно идут тренировки. Они проходят в поселках Вершина Теи и Сарала.

Лыжников — первокурсников, желающих заниматься биатлоном, приглашаем на лыжную базу института к 10 и 15 часам во все дни недели, кроме четверга и воскресенья.

А. СИЗЫХ,
мастер спорта.

На снимке: Сергей Молоканов, студент группы МСФ-1, на занятиях секции биатлона. Фото Е. Ванслава.

